

# 河南卫视专访乡村工匠名师王振芳

## 要 闻 简 报

### 我市召开零工市场建设调度会

12月9日,我市召开零工市场建设调度会,通报近期零工市场工作进展情况,对零工市场建设工作进行再安排再部署。市领导黄彬、陈振军出席会议。 张亚萍

### 汝州市石油成品油流通协会年会召开

12月9日,汝州市石油成品油流通协会年会在天瑞集团中华厅举行。此次年会以“加油汝州”为主题,汇聚了协会会员单位负责人以及行业专家等众多嘉宾,共同探讨汝州成品油行业的发展现状与未来趋势,为行业的持续稳定发展加油助力。市领导陈振军及相关单位负责人出席会议。 赵子豪

## 第39期鹰城“产教融合发展”大讲堂走进汝州职院

12月6日下午,上海源鹤企业管理咨询公司总经理沈兵生、河南中智包装有限公司党建指导员张长兴等,到汝州职业技术学院为2023级、2024级包装学生开展了两场专题讲座。

当日下午,汝州职业技术学院5号楼的大讲堂里座无虚席,同学们怀着对未来的憧憬,认真聆听专家的分享。两位专家结合自身丰富的实践经验,以生动的案例和深入浅出的讲解,为同学们介绍了包装行业的最新发展动态和前沿技术。在互动环节,同学们积极提问,专家耐心解答,现场气氛热烈。讲座结束后,2024级学生刘波辰等几名同学紧随专家到办公室,再次就自己对社会、企业感兴趣的问题同专家展开交流。在与同学们交流后,沈兵生感慨地说:“孩子,这样的想法我从没有过,这点你超过了我,按照这个方向做,肯定会大有作为。”

据了解,此次专家到校开展讲座,是中智包装有限公司响应第39期鹰城“产教融合发展”大讲堂的具体行动。该公司于2022年与中包联合合作,在汝州职业技术学院创办了国内首个瓦楞包装工程专业;同时河南中智包装也成为我国纸包装行业首个教育实习实训基地,通过“产教融合、校企合作”为行业内培养和输送综合性技术素质人才。 郭营战 王留占

“真是感谢你们!不知道怎么表达我们的谢意,专门做了面锦旗送给你们。俺孩子进步特别大,也自信开朗了很多,不仅是在学习上,生活上也变化特别大,咱这学习能力训练中心真的厉害!”12月7日上午,明明(化名)的妈妈专程将一面特意制作的锦旗送到市人民医院学习能力训练中心夏梦梦老师手中。

该中心专业人员通过科学的评估方法,准确地找出孩子在学习过程中存在的问题,发现明明记忆力其实非常好,只是注意力不集中。该中心的老师根据明明的情况,制订个性化的训练方案和一对一提升注意力训练课及专注力团课。训练过程中,老师们耐心指导,用温暖的鼓励和专业的教学方法,帮助明明逐步克服学习困难,提高学习能力。经过一个多月的时间,明明的妈妈感觉孩子明显不一样了,眼里明显有了自信了,学习东西也更快了,孩子脸上也有了笑容了。在跟家人相处的过程中,可以感觉孩子变得有礼貌,积极向上,自信开朗了,于是便有了本文开头的一幕。 郭营战 焦若莹

原来,明明之前记性特别差,教他识字怎么都教不会,家人给他交代点事情他也记不住,大家都说他是一条鱼,只有七秒的记忆。为此,明明的父母很是头疼。后来,经多方打听,经熟人推荐说市人民医院有学习困难门诊,于是果断带明明前来就诊。

“真是感谢你们!不知道怎么表达我们的谢意,专门做了面锦旗送给你们。俺孩子进步特别大,也自信开朗了很多,不仅是在学习上,生活上也变化特别大,咱这学习能力训练中心真的厉害!”12月7日上午,明明(化名)的妈妈专程将一面特意制作的锦旗送到市人民医院学习能力训练中心夏梦梦老师手中。

## 汝州二高召开“家校共育”家长会

为进一步增进家校之间的联系,促进学校与家庭、教师与家长的交流沟通,更好地形成家校教育的合力,11月23日至12月7日,汝州二高召开“家校共育”家长会。

会上,班主任老师立足本学期的班级实际情况,与家长分享了班级班风建设、行为习惯养成及日常管理工作,并提出了具体的措施和建议,帮助家长更好地了解孩子在校的学习生活和成长情况。学科老师则根据各年级学生的成长规律,从学科角度给出了相应的学习建议。在这场爱与信任的交流中,家长们踊跃发言,积极分享自己的见解和困惑;他们认真聆听,仔细记录,眼中有认同,心中有感动,行动有力量。

“本次家长会的成功召开,加深了家长对汝州二高发展及学生表现的了解,强化了家校共建的意识。”汝州二高相关负责人表示,作为河南省首批学校家庭社会协同育人实验学校,汝州二高将继续深化家校合作,推动教育创新发展。 李浩然 景政鲁

## 市实验中学班主任代表赴南阳参训

11月30日至12月1日,市实验中学组织14名班主任赴南阳参加为期两天的班主任能力提升培训会。此次培训聚焦新课程下中小学班主任、骨干教师综合素养与育人能力提升,围绕班级智慧管理、学生心理健康、预防校园欺凌,以教育家精神引领班主任成长。

培训期间,教育专家郑立平、张继刚、秦望先后以“走向卓越 班主任的格局、思维与境界”“运用信息技术提升班主任工作”“破解校园欺凌难题”为题作专题报告,通过实际案例分析,引导与会教师深入思考和探讨班级管理 and 教师工作积极性调动及学生心理健康教育中的问题与解决方案。 郭营战 许阳阳

## 本周有弱降水 伴随大风

记者日前从市气象局了解到,根据最新气象资料分析,预计本周内,受西路不断扩散冷空气影响,周四夜里到周日我市西北风风力较大,周前期云系较多,周五起天空转晴好,12月15日凌晨最低气温降至-3℃左右,白天最高气温回升到11℃左右。

具体天气预报为:12月11日(周三)阴天多云,气温:-1℃~7℃。12月12日(周四)多云间晴天,偏南风2到3级夜里转西北风4级左右,阵风6级左右,气温:-1℃~7℃。12月13日(周五)多云转晴天,西北风4到5级,阵风6到7级,气温:-2℃~12℃。12月14日(周六)晴天间多云,西北风3到4级,阵风5到6级,气温:-3℃~10℃。12月15日(周日)晴天间多云,西北风3到4级,阵风5到6级,气温:-3℃~11℃。

本周前期有弱降水,中后期西北风风力较大,需关注雨雪、大风天气对交通出行、人体健康的不利影响。 陈晶晶



传承人,从事汝瓷烧制30多年来,王振芳始终坚守在汝瓷烧制技艺的传承与创新一线,她创办的弘宝汝瓷已成为汝瓷行业的领军企业,其作品以精湛的工艺、优美的造型和深厚的文化内涵,赢得了国内外众多收藏家和艺术爱好者的青睐。在采访中,王振芳表示,汝瓷的烧制技艺技术性强、难度大、工序繁杂,但正是这种对技艺的高要求,让她更加坚定了传承和发扬汝瓷文化的决心。她从基础的配釉、制胎,到刻花、烧制等每一道工序都亲力亲为,不断摸索和实践,力求将汝瓷的传统工艺原汁原味地传承下去。

除了在技艺传承和产业发展方面的贡献,王振芳积极探索文旅融合新模式,以汝瓷文化为依托,助力乡村振兴。她转

变传统产业发展模式,引入文化、旅游、教育、科普、研学融合发展理念,实现了文旅融合发展。创办的弘宝汝瓷文化园,先后被命名为全国科普教育基地、全国非遗与旅游融合发展优选项目——国家3A级非遗旅游景区、国家级工艺美术大师传承创新基地、河南省中小学社会实践教育基地等,自2017年投入运营以来,已累计接待来自北京、郑州及周边地区的研学旅行人员30万人次。

在弘宝汝瓷文化园,王振芳招收当地贫困群众15人,为他们传授汝瓷烧制技艺,使其从贫困群众转变为基地的汝瓷技术人员,并在他们的影响带动下,不断有更多的群众加入到园区学习,用自身带动乡邻,为今后的乡村振兴奠定了人才基础。 李晓伟 陈蒙乐

作为乡村工匠名师,王振芳以传承汝瓷技艺为己任,通过创新发展、文旅融合和人才培养等多种方式,为汝瓷产业的发展和乡村振兴作出了重要贡献。她的事迹不仅展现了一位工匠的执着与担当,也为传承和弘扬中华优秀传统文化、推动乡村振兴提供了宝贵的经验和借鉴。相信在王振芳等一批优秀工匠的引领下,汝瓷这一古老的技艺将在新时代的舞台上绽放出更加绚丽的光彩,为乡村振兴战略的实施注入更加强劲的动力。

采访中王振芳表示,通过文旅融合,让更多的人了解汝瓷、喜爱汝瓷,从而推动汝瓷产业的发展,带动当地农民增收致富,同时也可以吸引更多的人才回到乡村,为乡村振兴注入新的活力。 李晓伟 陈蒙乐

## 市新华书店举办冬日“新华少年研学营”

12月8日,市新华书店举办冬日“新华少年研学营”,孩子们在研学营中收获了知识、快乐和成长。

共读绘本《烟囱城》。活动中,市新华书店志愿服务队老师领着孩子们共读绘本《烟囱城》,在这个奇妙的故事中,每个人头上都有一个冒烟的烟囱,烟囱是情绪的出口,不同的颜色代表着不同的心情。孩子们沉浸在故事中,仿佛置身于那个独特的烟囱城。孩子们了解到满足是橙色,不安是绿色,快乐是黄色,担忧是蓝色,充满爱意是粉色,而所有情绪混杂在一起,会冒出黑色的烟。小女孩丛丛的善良、勇敢和坚持深深打动了孩子们,让他们懂得了坚持和保护弱小的重要性。活动结束后,孩子们还发挥自己的想象力,设计了造型各异的烟囱,这些烟囱释放出多种色彩的烟雾,如同孩子们丰富多彩的内心世界。

参观汝瓷博物馆。孩子们在老师的带领下,依次参观了中原军政大学(旧址)和汝瓷展厅。在历史的长河中穿梭,感受着

先辈们的奋斗精神和汝瓷文化的博大精深。博物馆内精美的汝瓷展品让孩子们赞叹不已,他们认真聆听老师的讲解,了解汝瓷的制作工艺和历史价值。在博物馆的院落内,孩子们还开展了“丢手绢”“老鹰捉小鸡”等团建小游戏,在欢声笑语中锻炼身体,做到了劳逸结合。

科技手工。在科技手工环节,老师带领孩子们制作木制科学手工“天问一号”太阳能动力车。孩子们亲自动手,按照说明书拼装、拧螺丝、接铜线,忙得不亦乐乎。他们互相交流、合作拼装,老师也在一旁帮助,经过一番努力,“天问一号”太阳能车终于诞生了。通过这个活动,孩子们了解了太阳能转化为电能的科学原理,培养了他们的动手能力和科学思维。

防霸凌安全教育课。最后,老师通过课件和视频,给孩子们上了一堂安全教育课,带孩子们了解校园霸凌的种类、特点。真实的案例让孩子们深刻认识到校园霸凌的危害,老师还为孩子们讲述了校园霸凌的预防和应对方法。在互动提问环节,



孩子们展示造型各异的烟囱

孩子们积极发言,分享自己的看法和经历,收获满满。 市新华书店冬“新华少年研学营”

在孩子们的欢声笑语中圆满结束,大家都表示非常期待下一次的研学之旅。 李浩然 陈倩文

### 市中等专业学校

## 举办古筝箜篌音乐会 感受传统音乐魅力

为推动高雅文化艺术在校园的传播与普及,提升校园文化品位,营造良好的“以文化人”育人氛围,增强民族文化认同感和归属感,12月5日,市中等专业学校迎来了备受期待的第二届民乐之光古筝箜篌专场音乐会,爱乐艺术的师生们在杨可老师的带领下为中专的师生们开启了一扇深入领略中华传统音乐魅力的艺术之窗。学校技能教育部500余名师生现场观看此次音乐盛典。

下午2时30分,报告厅内座无虚席。当指尖轻触琴弦,清脆悦耳的古筝声与空灵悠远的箜篌音相互交织,瞬间将观众带

入了一个如梦如幻的音乐世界。《柳絮之舞》中古古筝音色丰富、表现力强,不仅能让体验到充满生机与活力的春天世界,还感受到其中浓厚的民族情感和对自然的敬畏与热爱;《夜深沉》这首古筝演奏曲在弹奏的过程中,不仅保留了传统拉弦乐作品的韵味和精髓,还运用了多种现代演奏技巧,展现出别样的艺术魅力;箜篌和箫合奏曲《清明上河图》更是将大家带回到千年前的东京汴梁,箫声的悠扬空灵与箜篌音的典雅柔和相互交织,仿佛引领同学们穿越时空,感受到历史的厚重与变迁。

台上,演奏者们身着典雅的传统服饰,全情投入,他们用精湛的技艺赋予了每一个音符鲜活的生命;台下,观众们沉浸其中,如痴如醉,或闭目聆听,或轻声哼唱,心灵在音乐的海洋中得到了一次又一次的洗礼。爱乐艺术年轻的学员们用自己的努力传承着民乐文化,让古老的乐器在校园中焕发出新的生机。来自市中等专业学校的渠冠东和魏少娜两位老师在爱乐艺术小演员的古筝弹奏下倾情合唱歌曲《月亮代表我的心》,尽显艺术之美。在整个传统民乐文化进校园的节目现场,别开生面的互动盛宴同步精彩上演。激情的

3D互动游戏和现场抢红包游戏让整个会场沉浸在一片欢乐、热闹、群情振奋的海洋之中,传统民乐的典雅与现代互动的激情在此刻完美交融。

“此次音乐会的成功举办,不仅为学校师生带来了一场精彩纷呈的视听盛宴,更让传统文化在校园中焕发出新的活力与魅力。它如同一座桥梁,连接着过去与现在,让同学们在领略古筝箜篌之美的同时,深刻感受到了中华传统文化的博大精深与源远流长,进一步增强了文化自信与民族自豪感。”市中等专业学校相关负责人表示。 张沛沛 王亚丽

## 省人民医院“百县百家百场专家志愿服务团基层行”走进汝州

12月6日,市人民医院医疗健康服务集团特邀省人民医院“百县百家百场”专家志愿服务团“中原情·中原行”莅临汝州开展大型义诊活动,充分发挥医联体优势,方便汝州市民,让患者不出家门就能享受到省级医院专家的高水平诊疗服务。

义诊当天,省人民医院影像科专家文泽军、妇科专家刘慧丽、胃肠外科专家宋玉成、产科专家徐亚辉、呼吸科专家王学林、超声科专家何鑫等专家团队,在市人民医院相关科室主任陪同下,深入各个病区查房,针对一些特殊患者提出诊疗方案,得到患者好评。

自市人民医院医疗健康服务集团与省人民医院建立医联体友好协作关系以来,双方关系日趋紧密,专家团队每月定期到我市开展查房、坐诊、手术、讲课等活动,将优质的省级专家服务送到群众家门口,同时为市人民医院带来了科学的管理经验、先进的医疗技术以及医学前沿知识,推动基层医院高质量发展。 郭营战 蔡艳娜

## 紫云路中心校邀请省优质课教师送课入校

12月6日上午,紫云路中心校邀请河南省优质课获得者——温泉一中赵中娜和大峪二中曹阳两位老师到紫云路中学送课。

两位送课教师深耕一线,担任班主任并承担两门学科教学任务,此次带来七年级《爱护身体》、九年级《维护祖国统一》两节道德与法治课。为了让教学更贴合实际,她们一大早冒着严寒来到紫云路中学了解学情,及时调整完善教学设计。脸上略显疲惫,但站在讲台上的她们眼里有光,饱满的授课热情不仅吸引着学生,也赢得了所有听课教师的掌声。

两位老师分别通过教教材和用教材两种方式实施教学。但不管使用哪一种方式,两位授课教师教学目标清晰、情境创设以社会发展和学生生活为基础,任务设计有梯度、有深度、有高度,始终突出学生主体地位,充分考虑学生的生活体

验。在课后评课环节,大家以这两节课为出发点,共同研讨“什么样的课能称为‘好课’”“怎样上好一节‘常态课’”“如何把道德与法治学科的道理给学生讲明白、讲透彻、讲深刻”等问题。参与听课的其他学科教师表示:“观一课通百科,跳出学科看这两节课,真是受益匪浅”。两位授课教师也分享了日常高效备课、学生管理、作业设计有效性等热点问题的宝贵经验。她们细而实的工作作风以及向上求索的职业状态值得我们永远学习。

泉水之所以穿石,是因为它贵在坚持。紫云路中心校相关负责人表示,将以此次校际交流为契机,尽最大努力为辖区学校争取更多的“引进来,走出去”,为教师成长搭建平台,创造舞台,做好服务。 李浩然 陈巧钰

## 简 讯

●为提高教师教学能力,确保教学质量,近日,市中等专业学校开展了一场教学能力大赛。经过教师报名、系部推荐,最终推选出5名教师参加校级教学能力比赛。比赛过程中,参赛教师各展风采,精彩纷呈,亮点不断,为教师们带来一场教学盛宴。评委们公正打分,从教学设计、课堂互动、教学效果等多维度考量。课后还与选手交流,给出专业又实用的建议。 张沛沛 连娟娟

●为提升师生的消防安全意识与应急处置能力,市中等专业学校技能教育部于12月5日晚组织了一场夜间消防演练,旨在增强师生的消防安全意识,力求实践中为校园安全保驾护航,让全体师生

在面对突发火灾时能够临危不乱,高效应对,以实际行动守护校园的一方安宁,共同构建起坚固的消防安全防线。 张沛沛 王亚丽

●近日,塔寺小学为有效预防和减少涉学生交通事故的发生,切实保障学生出行安全,帮助孩子们从小养成遵守交通规则的好习惯,组织各班开展“交通安全”主题班会,观看2024年中小學生道路安全警示教育影片。 张亚萍

●“奔跑吧,少年”2024年平顶山市青少年篮球冠军赛于11月15日至12月1日在平顶山市体育村举行。汝州二高的12名运动健儿历经5场比赛的激烈角逐,凭借出色的运动技能和顽强拼搏的精神,荣获平顶山市篮球冠军赛高中男子组第六名。 李浩然

●近日,汝外高中的校园内灯火辉煌,人声鼎沸,学生们期待已久的2024艺术节师生联欢晚会在学校运动场举行,全体师生

齐聚一堂,共同见证了这场视听盛宴。在此次文艺汇演中,汝外高中同学们用歌声、舞姿、朗诵和乐器演奏、相声、小品、舞台剧等多种形式,编织了多彩的青春乐章,展现了自己的艺术才华和青春风采。 张亚萍

●近日,汝外高中在综合楼报告厅召开秋季冬季全体教职工大会,对2024-2025学年上半学期和冬季双百行动的工作推进情况进行全面总结,使大家进一步明确目标,增强信心,确定措施再创辉煌。 张亚萍

●12月3日,市二中教育集团西校区第一届冬季运动会拉开帷幕,进一步增强师生健康体魄,丰富校园文化生活,培养学生的顽强毅力,提高全校师生的心理素质 and 身体素质。 张亚萍